



معلو مات البلغار ماجлюمات аль-Булгар

www.cdum.ru

Маглюмат аль-Булгар - Вестник. Печатный орган Центрального Духовного управления мусульман России

جمادي الآخرة

жумадияль-ахир 1433 г. хиджри

апрель 2012 г.

№4(128)

ДОРОГИЕ СООТЕЧЕСТВЕННИКИ! БРАТЬЯ И СЕСТРЫ! ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ!

Сердечно поздравляем вас с 67 – ой годовщиной Великой Победы над фашистской Германией!

Жизнь целого поколения прошла со дня долгожданной и выстраданной Победы над вероломнным врагом – коричневой чумой фашизма. Мы не забыли и не вправе забыть грозные уроки Великой Отечественной войны, в которой народы нашей Отчизны, наши отцы и матери, деды и прадеды с достоинством и мужеством защищали Родину, отстояли мир и свободу.

С первых дней вероломного нападе-



ния врага ЦДУМ обратилось к единоверцам нашей огромной страны с призывом встать на защиту Родины, и мусульмане вступали в ряды защит-

ников Отечества и доблестно сражались на полях Великой битвы с фашистской Германией.

...Молитвенной скорбью вспоминаем всех павших за свободу нашего Отечества. Сердечно молим о здравии всех наших соотечественников, добывших Великую Победу!

В День Великой Победы искренне желаем всем вам здоровья, успехов и милостей Всевышнего Создателя в служении и трудах во благо народов нашей единой и неделимой Отчизны – России!

Молодежный форум “Ислам. Молодежь. Будущее”

19 апреля Президент Башкортостана Рустэм Хамитов выступил на прошедшем в уфимском Конгресс-холле форуме «Ислам. Молодежь. Будущее». В своем выступлении Президент республики отметил важную роль традиционного ислама в современном обществе. Рустэм Хамитов призвал собравшихся представителей духовенства активнее работать с молодежью, с тем, чтобы привить им истинные ценности, культуру, понимание смысла жизни.



Организаторами форума выступили – Совет по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте Республики Башкортостан, Башкирский государственный педагогический университет им. М.Акмуллы, Центральное духовное управление мусульман России (ЦДУМ), Духовное управление мусульман РБ (ДУМ РБ) и Российский исламский университет ЦДУМ России. В нем приняли участие более 700 человек – представители органов государственной власти, ученые, преподаватели светских и исламских учебных заведений республики, религиозные деятели и более 600 представителей мусульманской молодежи Башкортостана.

Форум открылся чтением Сур Священного Корана.

Перед участниками собрания выступили Президент Башкортостана Рустэм Хамитов, начальник Департамента по взаимодействию с религиозными организациями Управления Администрации Президента России Илья Баринов, председатель ЦДУМ России Талгат-хазрат Таджуддин, председатель ДУМ РБ, муфтий Нурмухамет-хазрат Нигматуллин, управляющий делами Башкортостанской митрополии архиепископ Игнатий Климентов, председатель РДУМ РБ в составе ЦДУМ России, муфтий Мухаммад-хазрат Таджуддинов.

Выступление Президента Рустэма Хамитова на исламском форуме

Добрый день, уважаемые делегаты форума и приглашенные!

Я искренне рад приветствовать вас сегодня на таком значимом мероприятии. Форум «Ислам. Молодежь. Будущее», безусловно, не рядовое событие для нашей республики. Это важная веха в духовно-культурной жизни Башкортостана.

Много столетий назад коренные народы нашего края приняли мусульманство. Это общеизвестный исторический факт. Уже более 200 лет Уфа является официальным центром российского ислама. В нашем городе расположено Духовное управление мусульман России. Оно играет важную роль в общественно-политической жизни страны. Только в прошлом году Президент Российской Федерации Дмитрий Анатольевич Медведев дважды посетил Духовное Управление, общался с его руководством, встречался с духовенством. В очередной раз подчеркнув, что придает особое внимание этому институту духовной власти Российской Федерации.

Проживающие сегодня в Башкортостане представители более 130 национальностей являются последователями всех основных традиционных религий, а также многих других верований. Органы государственной власти заинтересованы в создании благоприятного социально-политического климата в республике, общества без конфликтов на национально-религиозной почве. Республика Башкортостан является одним из образцов мирной, хорошей, красивой жизни. Мы обязаны сохранить этот вариант развития



общества. Власть в республике оказывает помощь религиозным организациям в капитальном ремонте и реставрации зданий, предоставлении земельных участков под новое строительство. Для религиозных нужд мы стараемся передавать бывшие культовые строения и новые помещения. Действует целая система налоговых льгот для религиозных объединений по оплате коммунальных платежей. В целом мы стремимся к тому, чтобы благоприятные условия были созданы для деятельности всех религиозных организаций. Важная роль в этом отводится Совету по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте Республики Башкортостан. Я хорошо знаком с деятельностью этого подразделения. При администрации каждого муниципального образования созданы и действуют комиссии по вопросам государственно-конфессиональных отношений. В них, наряду с духовными лицами, входят представители органов государственной власти, научных кругов, средств массовой информации, организаций и коммерческих структур. К этой работе будут привлекаться и молодежные структуры наших религиозных объединений. Это очень важная и принципиальная задача привлекать молодежь к работе в такого рода советах.

Уважаемые друзья!

Сегодня в этом зале собралась передовая мусульманская молодежь. Я убежден, что вы – настоящие патриоты республики, знающие и уважающие историю края, обычай и традиции наших предков. Что вы, как истинные приверженцы ислама, не оставляете равнодушными к бедам других людей, помогаете нуждающимся и

боретесь с социальными пороками. Власть в республике старается действовать по этому же принципу. Мы пытаемся реализовывать наш девиз – «Работать для людей». При всей простоте этого лозунга, сделать это достаточно сложно. Тем не менее, в качестве приоритетов для нас выступает самое важное в жизни человека – это возможность иметь стабильную работу, иметь достойную заработную плату, иметь доступное и качественное жилье. После кризиса экономика республики вновь начала расти. Мы строим современные предприятия и социальные объекты, создаем тысячи новых рабочих мест, улучшаем инфраструктуру городов и районов, восстанавливаем строительную сферу, сельское хозяйство. Рост промышленности в прошлом году составил почти 10%. Это один из лучших результатов в Российской Федерации по итогам 2011 года. При этом важной частью работы для нас является социальная политика, направленная, в том числе, на улучшение условий жизни, учебы и труда молодежи.

В прошлом году мы смогли добиться некоторого улучшения ситуации с безработицей. Смогли трудоустроить более 11 тысяч человек. Не так давно был запущен проект «Право на старт», то есть молодые люди уже в процессе обучения должны получить трудовой стаж для того, чтобы при выборе профессии на равных участвовать в будущих конкурсах на получение места работы, чтобы уже в трудовой книжке была запись: работал на таком-то предприятии, выполнял такую-то работу, имеет такую-то квалификацию. Потому что очень часто без этой записи просто на просто не рассматривают кандидатуры при приеме на работу. В этом проекте в прошлом году приняли участие около полутора сотен студентов. В этом году более 500 человек будет участвовать в этом проекте. Вы знаете, Торгово-промышленная палата открывает свои филиалы в южных регионах республики для того, чтобы ребята в этих представительствах могли получить трудовой стаж. Со следующего года мы должны выйти на более крупные цифры, тысячи ребят должны участвовать в такого рода деятельности.

Мы приступили к реализации федеральной программы «Земский доктор». Теперь молодые врачи, решившие работать в сельских лечебницах, получают один млн. рублей из федерального бюджета и 100 тысяч рублей от республики. Совсем недавно мы вручили такие договоры начинающим специалистам в Кугарчинском районе. Конечно, деньгами все невозможно измерить, но в то же время мы должны создавать нормальные материальные условия для специалистов, которые едут работать в трудные места, с точки зрения житейской логики, где порой отсутствует комфорт, не хватает благоустройства. Мы, безусловно, должны вознаграждать специалистов такого рода. Мы стараемся поддерживать молодых предпринимателей. В прошлом году оказали поддержку более двум тысячам начинающих бизнесменов. Действуют программы по содействию в приобретении жилья молодым семьям. До 2015 года мы выделим около пяти млрд. рублей для того, чтобы семь с половиной тысяч молодых семей смогли улучшить свои жизненные условия. В прошлом году такую поддержку получило свыше тысячи семей. Выделяются гранты детским и молодежным общественным организациям, проводятся многочисленные конкурсы и так далее. Я всего не буду этого перечислять, потому что это формальные вещи. Но вы должны знать одно, что Правительство, власть республики постоянно думает над тем, чтобы облегчить жизнь, старт молодым людям в их жизни. Мы понимаем, что самая тяжелая пора – это 20-25 лет, когда нужно устраиваться на работу, получать образование и за все, к сожалению, сегодня надо платить. А денег у молодежи реально нет. Быть постоянным иждивенцем у родителей, у родственников, конечно, никому не хочется. Наши планы не всегда быстро удается воплотить в жизнь. Но молодежная политика для нас является одним из главных приоритетов. Это ключевые вопросы, экономические. Но еще более важные вопросы – это проблемы нравственного порядка. Например, нас серьезно беспокоят иждивенческие настроения, социальная апатия многих молодых людей. Мне приходится бывать в мусульманских странах, общаться там с молодежью, политиками, бизнесменами. Их экономической

активности, самостоятельности, креативности можно только позавидовать. И наша молодежь должна быть сегодня самой предприимчивой, инициативной частью нашего общества.

Только что мы посмотрели стенд первого мусульманского банка «Восток-капитал», он открылся у нас в республике. Исламский банкинг сегодня активно развивается в Европе, России. И замечательно, что Уфа тоже встала в ряд городов, где будут оказывать финансовые услуги, соответствующие принципам шариата. У людей должен быть выбор - либо обычный коммерческий банк, либо исламский банк. Это вполне нормальная и разумная ситуация. У нас развивается производство халяльной продукции, пошив мусульманской одежды. Единственное, я хочу предупредить, чтобы не было переборов в использовании термина «халяльная продукция», а то у нас теперь халяльным называют практически все и даже то что, по сути, не является халяльным. Нельзя перегибать палку. Выскажусь я и о другой проблеме, касающейся межрелигиозных отношений в целом. Сегодня во всем мире тема ислама заявляет о себе всё более остро и масштабно. И тому есть причины. Кризис толерантности в обществе, геополитические и этнические конфликты, распри за право обладания ресурсами, насаждение чужих ценностей. Мы видим, что происходит в европейских странах. Выступления исламистов сменяются протестными акциями антиисламистов. Прикрываясь религиозными идеями, фанатики совершают теракты в разных частях света. Для бандитского подполья, продолжающего орудовать в республиках Северного Кавказа, нет ничего святого. Страдает мирное население, гибнут старики, дети, женщины, имамы, призывающие к законности и правопорядку.

Никакого отношения к исламу эти преступления, конечно, не имеют. Люди, совершающие злодействия, какими бы идеями они не прикрывались, находятся вне религии и вне закона. В нашей стране, в которой проживают миллионы мусульман, вопросы очищения истинных ценностей ислама от религиозного экстремизма являются жизненно важными. Они имеют особое значение для безопасности государства и единства общества. Веротерпимость, доброжелательность – отличительная черта народов Башкортостана, которая укреплялась веками. Религиозных войн на нашей территории никогда не было, и я абсолютно уверен в том, что их никогда и не будет. Попытки создать изоляционистские настроения, разделиться по религиозному принципу – крайне разрушительны. Настоящий мусульманин – это человек, который глубоко чтит ценности ислама, но при этом искренне уважает другие религии.

Сегодня важно утверждать положительный образ ислама, его волжско-уральской ветви, основа которой – мирный характер, открытость. Ислам в Башкортостане – это дружелюбие, гостеприимство, человечность. Почтание старших и забота о младших, уважение женщины как матери – воплощения начала жизни. Сегодня очень важно укреплять институт здоровой, полноценной и дружной семьи. И в этом вопросе религиозные убеждения человека играют важную роль. Мусульманские семьи традиционно являются многодетными, дружными. В них дети воспитываются в духе веры и высокой морали. Мы надеемся, что вы будете для остальной молодежи примером подобных семейных ценностей. Сегодня в нашем обществе царит культ денег, культ нахивы, культ потребления. Это то, что разрушает нравственные основы людей, всего общества. И в этой части, я вас очень прошу, быть осмотрительными. Не поддаваться этим соблазнам и понимать, что в жизни есть и другие ценности. Традиционный ислам лишен культа воинственности и агрессии. Он стремится к прогрессу, просвещению. Когда мы говорим о мусульманских традициях края, то вспоминаем, в первую очередь, имена выдающихся мыслителей – Ризаитдина Фахретдина, Зайнуллы Расула, Шамсетдина Заки, Гали Сокорыг'я, Зия аль-Камали и многих других. В их сочинениях

нет места насилию. Почтайте, пожалуйста. Вы нигде не найдете в трудах этих выдающихся людей призывов к войне, к уничтожению, к убийствам, к конфликтам. Красной строкой через все эти сочинения идут мысли благородные – о мире, о труде, о взаимопомощи.

Религиозные просветители призывали современников овладевать наукой, знаниями, развивать ремесла. Изучать языки, осваивать с их помощью богатства всей мировой культуры.

Безусловно, для нас очень важно сохранение всех благотворных традиций с опорой на духовное наследие выдающихся религиозных деятелей прошлого и настоящего. Надеюсь, что среди вас есть будущие философы, теологи, писатели, которые достойно продолжат эту линию просвещения.

Не случайно ислам уделяет такое пристальное внимание вопросам религиозного просвещения и образования. Вспомним изречение пророка Мухаммеда: «Стремление к знанию – обязанность каждого мусульманина». Наш край исторически является одним из важных центров исламского образования и духовной мысли. Так, например, Российский исламский университет Центрального духовного управления мусульман России, расположенный в Уфе, является правопреемником знаменитого медресе «Галия».

Значимым событием стало открытие Республиканского центра содействия развитию исламского образования при Башкирском государственном педагогическом университете имени Мифтахетдина Акмуллы. Здесь организована подготовка юристов с углубленным изучением истории и культуры ислама. Большую просветительскую работу с населением проводит медресе имени Марьям Султановой. На высоком уровне проходят научно-практические конференции, в том числе и международные, например: «Россия и исламский мир: история и перспектива цивилизованного взаимодействия», посвященная 120-летию выдающегося советского дипломата Карима Хакимова, «Идеалы и ценности ислама в образовательном пространстве XXI века», «Мусульманские СМИ», ежегодные Акмуллинские, Хакимовские и Фахретдиновские чтения. Богатые просветительские исламские традиции нашего края нужно активно развивать и дальше. Сегодня фактически при каждой мечети есть начальные школы, медресе, где каждый желающий может познакомиться с основами традиционного ислама. С нового учебного года в школьную программу во всех регионах страны войдет новый предмет «Основы религиозных культур и светской этики», включающий «Основы исламской культуры». Просвещение молодежи – очень важная работа, направленная на защиту от влияния чужих нам псевдорелигиозных ценностей. Мы знаем, что в последнее время в республику и страну пытаются извне проникнуть немало, назову их прямо, – провокаторов. Извращая каноны ислама, они несут идеологию разрушения, направленную, в первую очередь, на самую уязвимую часть общества – молодежь. Используя некоторые имеющиеся трудности и проблемы в жизни любого молодого человека, они пустыми обещаниями, демагогией и откровенными призывами к агрессии пытаются расшатать ситуацию. Вовлечь молодежь в деструктивную деятельность. Но разве можно им верить? Но разве можно поддаваться этим убеждениям, убивать людей, делать семьи несчастными? Разве можно верить таким людям? Разве нам живется плохо, в конце концов? Что у нас, голод или холод? Или какие-то катаклизмы постоянные происходят? Нет же этого. Почему иной раз молодые люди поддаются эти настроениям? Что с нами происходит? Конечно, это все сложные вопросы и, я думаю, их надо обсуждать, их надо обсуждать гласно, обсуждать, не боясь остроты этого вопроса. Я прекрасно понимаю, что только преступники могут распространять экстремистские и человеконенавистнические идеи. В этих идеях, конечно, нет ничего созидающего, нет будущего, нет жизни. Вы должны глубоко понимать истинную цель этих людей и тех, кто за ними стоит.



А также возможные последствия таких призывов. Давайте вспомним события, которые происходят в последнее время в странах арабского мира. Ну, и что? Жили мирно люди, работали. У них были свои ценности, свои возможности. Теперь извне им навязывают другие совершенно приоритеты, другие стереотипы жизни. Сегодня тысячи, миллионы людей обречены на страдания. Сегодня идет война. Каждый день гибнут сотни людей. Но разве в этом смысл жизни? Разве человеческая жизнь стоит того, чтобы кто-то перераспределил экономические ресурсы? Это же страшные вещи. Надо над этим думать. Надо это понимать. Надо противостоять такого рода явлениям. И люди, которые призывают к хаосу, разрушению, это люди, которые ничего не имеют общего ни с исламом, ни с религией. Этим людям, фактически, нужен захват нашего общего дома.

В молодежной среде есть слабые уязвимые места. Сегодня общество сильно волнует падение уровня нравственности, культуры у определенной части молодежи. Ее асоциальное поведение, психическое незддоровье, половая распущенность, увеличение количества суицидов. Алкоголизм, наркомания, преступность. Подверженность влиянию деструктивных сил и многое другое. Вы всё это знаете не хуже меня. У нас есть целые населенные пункты, которые потонули в алкогольном и наркотическом дурмане и с этим нельзя мириться. Замечательно, что у нас есть и обратные примеры, когда жители сами объявляют свои деревни «зонами трезвости». В прошлом году общественное движение «Трезвый Башкортостан» провело республиканский конкурс «Самое трезвое село». Их победители получили не только денежные призы, например, на приобретение сельхозтехники, но и квоты для своих абитуриентов в ведущие вузы республики. Я считаю, что это очень принципиально важно. Что именно из таких, из трезвых сел, из нормальной человеческой среды ребята должны иметь преимущественное право поступления в вузы. Я не говорю, что в пьющих селах нет талантливой молодежи. Конечно, есть. И особенно жалко таких ребят. Но мы, тем не менее, должны стимулировать движение трезвости. И спасибо большое и мусульманским общественным организациям, которые являются инициаторами такого рода работы, работы на трезвость, на борьбу с алкоголизмом.

Почему-то существует расхожее мнение, что люди в деревнях пьют от того, что нет работы, нечем заняться. В действительности же – всё наоборот. Люди ничего не делают от того, что пьют. А если не пить, то работа на селе всегда найдется. Кстати говоря, у нас 40% населения проживает в сельской местности. И для нас вопросы подъема экономической жизни в сельской местности являются очень важными. Буквально на днях мы приняли большую, единственную в стране программу, которая называется в простонародье «500 ферм». В каждом районе, каждом населенном пункте будем восстанавливать фермы, которые находятся в разрушенном состоянии. Мы этой деятельностью привлечем 30 млрд. рублей. Неохота называть цифры, потому, что сами по себе эти цифры ничего не значат. Но при общем бюджете республики в 130 млрд., 30 млрд. рублей – это очень значимая часть. Это будут новые рабочие места, новые возможности, это будет вовлечение людей в экономическую жизнь, отвлечение их от пьянства. И эту работу мы сможем провести только вместе с вами. Вы – наши помощники. Мы одни ничего сделать не сможем. Мы, я имею в виду, власть, Правительство республики.

Было бы наивно предположить, что можно очень быстро побороть асоциальные явления. Здесь нужны совместные усилия семьи, системы образования, религиозных и общественных организаций. И, конечно, молодежи.

Я знаю, что вы проводите большую работу со своими сверстниками. Организуете культурные и спортивные мероприятия, различные конкурсы, благотворительные акции. Да, иногда такого рода работа кажется ...знаете, как говорят, «белая ворона». Основной тренд – это игорные заведения, развлечения, и прочие дела. Вы несете другую культуру, другое понимание смысла жизни. И вы не стесняйтесь этой деятельности. Кто-то вас считает другими, кто-то считает вашу работу не соответствующей сегодняшнему дню. Но это не так. Именно вы делаете правильную, нужную, хорошую, добрую работу для нашего общества. Я вас прошу не сбавлять обороты. Я буду вашим первым помощником в этой деятельности. Так что вы на

меня в своей деятельности можете вполне рассчитывать.

Уважаемые друзья!

На форуме будут обсуждаться вопросы, имеющие важное значение для всех нас. Найти ответы на многие из них – подчас очень тяжело, может и невозможно. Те предложения, к которым вы придете в ходе обсуждения – важны для всей республики, для властных структур, для всего общества в целом. Мы их обязательно рассмотрим эти решения. Я обязательно посмотрю резолюцию, которую вы примете. И не только посмотрю, но и дам соответствующие поручения властным структурам, если это касается работы наших правительственные органов. Мы будем делать все, чтобы исправлять эту деформированную в нравственном плане ситуацию в нашем обществе.

Я хочу вам пожелать здоровья, добра и благополучия. Я хочу, чтобы вы понимали, что вы не одни. Что нас, людей, которые стремятся построить нравственное, благородное общество, нас много. Только нам надо работать вместе и добиваться результатов.

Спасибо большое.

ВЫСТУПЛЕНИЕ МУФТИЯ МУХАММАД-ХАЗРАТ ТАДЖУДДИНОВА

Досточтимый Шейхуль-Ислам Верховный муфтий Талгат хаэр!

Уважаемый Президент Рустэм Закиевич!

Уважаемый Президиум, гости и участники форума,

Дорогие братья и сестры!

В первую очередь позвольте поблагодарить предыдущих выступающих за прекрасные выступления, мудрые наставления и напутствия. По моему глубокому убеждению, именно многовековой опыт, мудрость и традиции взаимоуважения народов, религий и культур нашей страны должны служить для нас главным ориентиром в строительстве современного общества. Вместе с тем, достижения



исламской цивилизации, фундаментальные исламские знания и наука также призваны служить благородной цели – устроению мира и согласия на земле, установлению добра и справедливости, уважения прав и свобод людей. Ведь мы знаем, что сам Бог установил право «быть верующим или не быть им» и что «нет принуждения в религии» и «если бы пожелал Господь, то все люди были бы верующими» и именно Он «сделал нас различными племенами и народами». Поэтому, несомненно, призывать к путям бо́льшому нужно «с мудростью и добрым увещеванием», и если помните посланник Аллаха Мухаммад (с.с.с) призывал нас «начинать с себя». И уже устранив в себе пороки, мы сможем, если пожелает Бог стать прекрасным примером для всех окружающих. Но несмотря на все это мы видим, что не все сегодня единодушны не только в выборе методов, но и во взглядах на суть вещей и даже в выборе целей. Чьи действия вам напоминает, когда пытаются ненавистью и враждой, доказать свою правоту, столкнуть друг с другом народы, религии и даже самих мусульман друг с другом, экстремизмом и террором посеять страх и отчаяние в сердцах людей? На мой взгляд, такими действиями можно помочь только тому, кто обещал ввергнуть людей в ад. И наибольший вред, таким образом, наносится самим мусульманам, облекая нас в ложный образ агрессоров и экстремистов, дикарей, неспособных ни с кем ужиться.

Мы являемся свидетелями стремительно изменяющейся страны. Проводимая государством политика в религиозной сфере кардинальным образом пересмотрена. Это позволило нам за

последнее десятилетие совершил мощный прорыв в государственно-конфессиональных отношениях и поднять их на качественно новый уровень. А на одной из последних встреч Премьер-министра В.В. Путина с религиозными лидерами России им была предложена концепция партнерских отношений в этой сфере.

Поддержка, в том числе и материальная, оказываемая сегодня государством религиозным организациям носит небывалый по масштабам, качеству и глубине характер. Нам удалось не только реанимировать такие отрасли как исламское образование, восстановление системы и структуры централизованных религиозных организаций, но и существенно развить их. Совершенно невиданными темпами происходит рост числа новых мечетей и возврат религиозного имущества. Все вышеперечисленное сказано не для «красного словца», а является реальным отражением положения дел.

Я, пожалуй, соглашусь с высказыванием, что задача государства вовсе не заключается в установлении рая на земле, оно ставит перед собой иную, хотя и не менее важную, задачу - предупредить возникновение ада на земле. Поэтому я считаю, что требования к государству по незамедлительному и бескомпромиссному решению всех наших проблем абсолютно ошибочны по своей сути. Нужно помнить, как много зависит от нас



самых, и на практике вносить свой достойный вклад.

Конечно, перед нами стоит еще очень много задач. Сегодня мы, несомненно, стоим на пороге нового этапа развития российского общества в целом и исламского сообщества в частности. Духовно-нравственные ценности традиционных конфессий России сегодня весьма востребованы государством и обществом в качестве надежной опоры в сохранении духовного здоровья населения страны. И это в свою очередь требует от нас увеличения темпов качественного и количественного роста наших структур. Современные вызовы, перед которыми стоит наше



общество и государство, предъявляют новые требования ко всем нам. Будет совершенно неверным думать, что священнослужителю, имаму или тем более муфтию достаточно хорошо знать только положения ислама. Как практик, могу совершенно точно сказать, что, то с чем нам приходиться сталкиваться в повседневной работе выходит очень далеко за пределы чисто религиозных знаний. Это если хотите, и знание основ делопроизводства, деловой и дипломатической переписки и этики, юриспруденции, современных информационных систем и технологий, совершенно необходимы в работе знания об устройстве системы государственного и муниципального управления, не будут лишними и такие полезные вещи как риторика, хорошее знание истории отечества, культуры народов, современной терминологии и лексики, принципы работы СМИ и многое другое.

Поэтому, в завершении своего выступления, хотелось бы обратиться к молодежи, как человек, который знает эту проблематику изнутри, с просьбой проявлять активность в учебе, труде и служении, но вместе с тем, не терять чувство уважения к своим наставникам, проявлять с присущей вам энергией инициативу, но вместе с этим проявлять и терпение и полагаться во всем на промысел Божий, стремиться к самым широким знаниям, ведь сегодня исламу в России нужны самые разные специалисты, не в меньшей степени в этом нуждается и государство.

Смею вас заверить, что вакантных мест в религиозных организациях как по профилю священнослужителя так и других, более узких специализаций очень много. Как правильно организовать эту работу и создать необходимые для этого условия наша с вами общая задача.

Я желаю всем вам благословения Всемилостивого Аллаха, терпения и полезных знаний.

Спасибо за внимание.

Окончание на с.6

Об открытии в Башкортостане факультета востоковедения



Во время приема граждан заместителем председателя Комитета по культуре Государственной Думы Зугурой Рахматуллиной вновь был поднят вопрос об открытии в одном из уфимских вузов факультета востоковедения. Было сказано, что сама идея великолепна, ведь наша Республика сотрудничает со многими странами Востока. К нам приезжают делегаты из Саудовской Аравии, Палестины и других государств. О необходимости такого факультета в Башкортостане говорилось еще в прошлом году на высшем уровне. Были достигнуты договоренности с учеными из Санкт-Петербурга..

Депутат отметила, что идею открытия в одном из столичных вузов факультета востоковедения озвучил в свое время президент Башкортостана Рустэм Хамитов; тогда же было соответствующее поручение на реализацию этого проекта.

ФОРУМ “Ислам. Молодежь. Будущее”

Окончание, начало на с. 1-5

Продолжением форума стала работа в секциях «Государство и молодежь», «Ресурсы ислама и молодежь», «Исламское образование и пути его развития», на которых участники могли задавать вопросы, дискутировать по поставленным задачам.

Организаторы намерены объявить акцию «Ислам против экстремизма», в рамках которой в республике пройдут мероприятия, направленные на укрепление патриотизма, духовности и консолидации общества.

В рамках форума были организованы выставки халильной продукции, мусульманской литературы, фотографий, образцов арабской каллиграфии; в фойе Конгресс-холла выступал творческий коллектив «Ильхиляр», прошёл показ моделей мусульманской женской одежды.

Встреча Президента Рустэма Хамитова с Верховным муфтием

Во время встречи обсуждалась деятельность мусульманских общин в республике, а также вопросы возврата отобранных и закрытых в годы советской власти исторических зданий, образовательных учреждений и мечетей. Речь шла в частности о бывшей шестой Соборной мечети Уфы по улице Проломной, а также об историческом мусульманском памятнике конца XIX века – медресе «Гусмания». Учебное заведение было открыто при Первой соборной мечети Уфы по улице Тукаева.

В качестве решения этого вопроса Талгат-хазрат Таджуддин предложил Рустэму Хамитову открыть в этом здании медресе мусульманского начального образования, в котором можно было бы совместить светские дисциплины с духовным образованием. После реконструкции здания бывшей мечети рядом планируется открыть мусульманский детский сад.

Шейхуль-Ислам Талгат Таджуддин выразил признательность руководству Республики Башкортостан за содействие духовно-нравственному возрождению общества и поддержку традиционных конфессий Республики в сохранении мира и согласия.

Передача федерального имущества религиозного назначения

Семинар по вопросам передачи федерального имущества религиозного назначения, расположенного на территории Северо-Западного и Центрального федеральных округов, состоялся в Москве 28 марта.

По приглашению Росимущества в семинаре от ЦДУМ России приняли участие представители ЦДУМ России в Москве Ш.Кадыргулов, муфтий Альбир-хазрат Крганов.

Рустэм Хамитов

«Просвещение молодежи – очень важная работа, направленная на защиту от влияния чуждых нам посвящденлигиозных ценностей. Мы знаем, что в последнее время в республику и страну пытаются извне проникнуть немало, назову их прямо, – провокаторов. Извращая каноны ислама, они несут идеологию разрушения, направленную, в первую очередь, на самую уязвимую часть общества – молодежь. Используя некоторые имеющиеся трудности и проблемы в жизни любого молодого человека, они пустыми обещаниями, демагогией и откровенными призывами к агрессии пытаются расшатать ситуацию, вовлечь молодежь в деструктивную деятельность. Но разве можно им верить? Но разве можно поддаваться этим убеждениям, убивать людей, делать семьи несчастными? Разве можно верить таким людям? Разве нам живется плохо, в конце концов? Что у нас, голод или холод? Или какие-то катаклизмы постоянные происходят? Нет же этого. Почему иной раз молодые люди поддаются этим настроениям? Что с нами происходит? Конечно, это все сложные вопросы и, я думаю, их надо обсуждать, их надо обсуждать гласно, обсуждать, не боясь остроты этого вопроса».

В заключение работы было принято обращение участников форума к молодежи. В нем, в частности говорится: «Мы, участники республиканского молодежного форума «Ислам. Молодежь. Будущее», заявляем, что духовные ценности нашей Великой России являются святыми для молодежи.

Мы – патриоты своей страны. Мы выступаем за укрепление гражданского мира и межрелигиозного единства Башкортостана и призываем молодежь к активному участию в формировании сплоченного общества, основанного на взаимопонимании и взаимоуважении между различными народами, культурами и религиями. Мы заявляем, что готовы приложить все силы и энергию для реализации идеи Президента Республики Башкортостан об укреплении межнационального единства. Только единый Башкортостан может быть конкурентоспособным, чтобы занять достойное место в современном мире. Мы поддерживаем политику Президента Республики Башкортостан, направленную на сохранение и развитие духовного богатства республики, всех ее народов, каждый из которых является важной и гармоничной частью нашего общества. Мы уважаем свободу совести каждого гражданина России, его право на выбор своих убеждений, своих взглядов, понимания своего места в этом многообразном мире. Мы чтим свою веру – веру наших отцов и дедов, пронесенную через века и устремленную в будущее, направленную на сотворение добра. Ислам – это огромный потенциал, который мы – патриоты России – будем использовать на благо всей страны и процветание Башкортостана. Мы против политизации ислама. Мы против суррогата ислама, который нам пытаются навязать экстремисты и террористы. Поэтому мы объявляем акцию «Ислам против экстремизма», в рамках которой в районах Республики Башкортостан пройдут мероприятия, направленные на укрепление патриотизма, духовности и консолидации общества. Мы обращаемся ко всей молодежи республики независимо от национальной и конфессиональной принадлежности, молодежным объединениям, общественным организациям, научной и творческой интеллигенции с предложением принять активное участие в нашей акции и способствовать реализации задач, поставленных Президентом Республики Башкортостан. Мы призываем всех, кому небезразлично духовное и нравственное становление нашей молодежи, развитие народов, культур и религий, поддержать нашу идею и провести мероприятия, направленные на укрепление единства российской нации. Пусть процветают знание, единство, духовность и согласие! Участники Форума считают, что необходима пропаганда правовых знаний по проблеме асоциального поведения, правонарушений в сфере свободы совести, экстремизма и терроризма.

Участники форума предлагают:

1. Вести постоянную, систематическую, целенаправленную пропаганду знаний о духовных и нравственных традициях нашего многонационального общества.
2. Объединить усилия государства, верующих, духовных лидеров в укреплении патриотизма, взаимоуважения, формирования толерантности, развитие духовности общества;
3. Способствовать развитию инструментов молодежной политики и активизировать работу молодежных объединений по укреплению духовной безопасности общества.
4. Органам государственной власти принять все меры, для предоставления возможности молодежи города и села реализовать свою энергию, способности, знания, обеспечить молодежь республики занятостью, созданию современных высокотехнологичных рабочих мест. Мы выбираем свободную, единую, сильную и справедливую Россию! Мы – за сохранение духовного богатства страны! Мы – за процветание родного Башкортостана!»

ВИЗИТ ПОСЛА КОРОЛЕВСТВА МАРОККО В УФУ

Чрезвычайный и Полномочный посол Марокко в РФ Абделькадер Лешебе вместе с директором Института исламской цивилизации Саидом Кямилевым прибыл в Уфу по приглашению председателя Центрального духовного управления мусульман России, Верховного муфтия Таджуддина. Это - его первый визит в нашу республику, и он носит ознакомительный характер. В Уфе посол Марокко находился с 10 апреля, встретился с государственными, религиозными и научными деятелями республики.



"Мой приезд в Башкортостан проходит в рамках укрепления дружбы между Россией и Марокко, - отметил Абделькадер Лешебе. – Наша страна является вторым экономическим партнером России среди арабских государств и стран Африки. В Башкортостане мы видим стратегического партнера во многих областях. Встречаясь с различными высокопоставленными людьми, мы нашли много общих знаменателей, объединяющих Башкортостан и Марокко".

С Руководителем Администрации Президента РБ Владимиром Балабановым посол обсудил многие стороны сотрудничества между Королевством Марокко и республикой в сфере экономики, научного обмена, торговли, энергетики.

Во время встречи в Центральном духовном управлении мусульман России Верховный муфтий вкратце ознакомил посла с историей ислама в нашей стране и создания ЦДУМ России, об основных

направлениях деятельности старейшего мусульманского управления страны, о духовно-нравственном возрождении общества, усовершенствовании системы мусульманского образования и усилиях, предпринимаемых для профилактики экстремизма и проникновения радикальных течений.

Верховный муфтий поделился с гостем идеями о сотрудничестве в области исламского образования, изучения арабского языка, обмена опытом.

Также дипломат встретился с ректором Российского исламского университета Ринатом Раевым, преподавателями и студентами вуза, выслушал их предложения по вопросам научного обмена.

Ректор Башкирского государственного педагогического университета им. М.Акмуллы Раиль Асадуллин познакомил посла с деятельностью своего вуза и организовал встречу со студентами: "Педагогический университетоказал на меня сильное впечатление: поразило количество обучающихся, качество образования, – признался Абделькадер Лешебе. – Мы договорились наладить сотрудничество педагогического университета с рядом высших учебных заведений нашего Королевства в сферах студенческого обмена, развития информационных технологий, науки. Мы готовы предоставить широкую информацию по исламской цивилизации".

Во время встречи с министром

образования республики Альфисом Гаязовым Абделькадер Лешебе поделился планами о возможном партнерстве в области исламского образования с религиозными и светскими учебными заведениями Башкортостана: "В ближайшее время мы организуем ответный визит делегации Башкортостана в Марокко, – подчеркнул дипломат. – Мы намерены пригласить к себе государственных и мусульманских деятелей. Однако для начала



мы вместе должны разработать четкую программу нашего сотрудничества".

Как сообщил Абделькадер Лешебе, Королевство Марокко уже установило долгосрочные связи с рядом регионов России – Санкт-Петербургом, Татарстаном, Свердловской и Курской областями. С некоторыми из них наложен культурный и образовательный обмен.

Заседание Межведомственной рабочей группы по вопросам межнациональных отношений

20 марта в Доме Правительства Российской Федерации состоялось заседание Межведомственной рабочей группы (в дальнейшем МРГ) по вопросам межнациональных отношений под председательством Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Д. Н. Козака. В заседании Рабочей группы в качестве постоянного члена приняла участие председатель ФПНКА

«Конгресс поляков в России» госпожа Халина Суботович-Романова. В работе МРГ принял участие руководитель администрации ЦДУМ России М.Т.Таджуддинов. Предметом внимания собравшихся стала роль средств массовой информации и культуры в укреплении единства российской гражданской нации и гармонизации межэтнических отношений.

Окончание на с.8

Межрелигиозный совет России



Первый зампредседателя ЦДУМ России, муфтий Тагир-хазрат Саматов и представитель ЦДУМ в Москве Ш. Кадыргулов 22 марта приняли участие в работе Межрелигиозного совета России. На заседании обсуждались проблемы, связанные со строительством культовых зданий в крупных городах. Предметом внимания и всеобщей дискуссии были также вопросы отношения к свободе самовыражения в современном российском обществе. По вопросу о перспективах строительства культовых зданий в крупных городах участниками было принято **Заявление**.

Заявление Межрелигиозного совета России

Выражаем радость и удовлетворение в связи с тем, что государство помогает религиозным организациям обеспечивать строительство храмов, мечетей, синагог, дацанов в крупных городах, где они особо необходимы.

Произошедшие в последнее столетие изменения в жизни страны коренным образом отразились на доступности культовых зданий. Большинство их строилось в те времена, когда центры городов были густо населены людьми различных вероисповеданий, а основная часть наших предков жила в сельской местности. Сегодня существует острая нехватка культовых зданий в местах, которые в древности были необжитыми территориями или маленькими селами, а ныне стали городскими районами с населением в десятки, а то и сотни тысяч человек. Те немногочисленные места богочтания, которые имеются на этих территориях, оказываются переполнены людьми. В дни праздников вокруг них возникает напряженность и

угроза безопасности.

Отдельно необходимо упомянуть о лицах с ограниченными возможностями, для которых храмы, мечети, синагоги, дацаны были и остаются прибежищами утешения. Таким людям иногда невозможно попасть в культовое здание или по причине его удаленности или в связи с неудобством расположения инвалидной коляски в переполненном помещении.

Со всех сторон раздаются просьбы о помощи в исправлении сложившейся ситуации. В мегаполисах, особенно в Москве и Санкт-Петербурге, сложилась крайне негативная ситуация: на одно культовое здание в некоторых районах приходятся десятки тысяч населения. В таких условиях сложно, а подчас и невозможно говорить о том, что представитель духовенства должен лично уделить внимание каждому прихожанину.

Мы понимаем, что строительство новых культовых зданий - это не столько вопрос времени и средств, сколько вопрос воли общин и помощи

городских властей с одной стороны, и согласия местных жителей - с другой. Подчеркиваем важность достижения во всех случаях взаимоприемлемых решений через диалог. При строительстве храмов, мечетей, синагог, дацанов не должны быть забыты интересы большинства проживающих поблизости людей. В то же время не следует уступать немногочисленным группам, ведущим кампании против любого культового строительства в принципе, а также тем, кто пытается отстаивать практику незаконного использования земель под личные нужды.

Считаем полезным для властей и религиозных общин вести открытую и доброжелательную работу с местными жителями, поясняя, какие духовные и нравственные преимущества получит население той или иной местности, если там будет воздвигнут культовый комплекс. Одновременно с этим мы призываем власти времени и средств, сколько обеспечить возможность перепланировки рекреационных пло-

щадей таким образом, чтобы место молитвы не становилось камнем преткновения для тех, кто желает иметь зеленую зону поблизости от дома.

Сегодня храмы, мечети, синагоги, дацаны представляют собой не только помещения для молитвы и богослужений. Они становятся полноценными комплексами поддержки местных жителей. На их базе осуществляется социальная помощь нуждающимся, организуются занятия с детьми и молодежью, стимулируется гражданская активность, осуществляется сохранение культуры и развитие творчества. Таким образом, они служат всем жителям своего района, объединяют их, помогают их общению и консолидации.

Тысячи и тысячи людей по-прежнему остро нуждаются в душевном тепле и просвещении вечными заповедями правды и добра. Убеждены: построив достаточное количество мест для молитвы и возвышенного общения, мы заложим прочный фундамент для процветания наших городов и сел, равно как и всей страны.

Заседание Межведомственной рабочей группы по вопросам межнациональных отношений

Окончание, начало на с.7

Речь также шла о структуре, участвующей в формировании и реализации государственной национальной политики.

Участники заседания обсудили, в частности, вопрос о создании при Президенте Российской Федерации Совета по межнациональным отношениям, в состав которого могли бы войти представители наиболее авторитетных общественных организаций.

Кроме того, был рассмотрен вопрос об учреждении должности

Уполномоченного по вопросам межнациональных отношений при Президенте Российской Федерации, в задачи которого входили бы мониторинг состояния общественных отношений в сфере межэтнического взаимодействия, включая деятельность органов государственной власти и органов местного самоуправления, и подготовка предложений по формированию позитивной культуры межнациональных отношений. Аналогичные должности предполагается создать и в субъектах Российской Федерации.

Круглый стол “«Служба в органах внутренних дел РФ. Духовность. Мораль. Закон»

Министерство внутренних дел России 28 марта провело в режиме видеоконференции «круглый стол» на тему: «Служба в органах внутренних дел РФ. Духовность. Мораль. Закон». Мероприятие проходило в стенах Московского государственного университета. В нем приняли участие руководители МВД, представители духовенства, деятели культуры, члены Общественной палаты РФ, Общественного совета при МВД РФ. Одновременно во всех субъектах страны в «круглом столе» приняли участие более 25 тысяч работников органов внутренних дел РФ. В Большом зале МВД по Башкортостану также присутствовали представители ОВД со всех городов и районов республики; непосредственно с больших экранов они наблюдали за ходом дискуссии участников «круглого стола». Шейхуль-Ислам Талгат Сафа Таджуддин, представители других традиционных конфессий РБ также приняли участие в работе «круглого стола».

Открывая встречу министр внутренних дел России Рашид Нургалиев отметил, что в свете произошедших в Казани событий, и

не только их, заявленная тема чрезвычайно актуальна. Он подчеркнул, что реформа в системе МВД еще далека от своего завершения: «Мы находимся только в начале пути» - сказал министр. По его мнению, невозможно в одночасье оздоровить ситуацию, все должно происходить постепенно, а не путем слома. Министр привел образное сравнение органов внутренних дел с зерновым полем: «Если среди колосьев на поле попадается сорняк, его просто вырывают, а не перепахивают все поле». Он также привел следующие данные: в минувшем году при выполнении служебного долга погибли 322 сотрудника полиции, 3062 пострадали, получив различные раны и увечья. А в 2010 году в списках погибших милиционеров значились 410 человек.

Было отмечено, насколько неоценима и высока воспитательная роль традиционных конфессий, насколько жизненно важно наличие нравственного консенсуса... Его разрушение может привести человеческое общество к катастрофе.

ВСТРЕЧА В КАЗАНСКОМ КРЕМЛЕ

В Казанском Кремле Государственный Советник Республики Татарстан, Председатель Попечительского Совета Республиканского фонда возрождения памятников истории и культуры РТ Минтимер Шаймиев 6 апреля встретился с представителями мусульманского духовенства, татарской общественности и учеными-историками по вопросам подготовки и проведения Дня официального принятия ислама Волжской Булгарией в мае и традиционного ежегодного «Изге Болгар жыены» в июне этого года.

В ходе встречи был обсужден порядок ввода и открытия первоочередных объектов, построенных в рамках реализации проекта «Культурное наследие Татарстана: древний город Болгар и остров-град Свияжск». Свои мысли и предложения по проведению праздничных мероприятий высказали Председатель Центрального духовного управления мусульман, Верховный муфтий Талгат Таджуддин, Председатель Духовного управления мусульман европейской части России, председатель Совета муфтиев России Раиль Гайнутдин, Председатель Духовного управления мусульман РТ Ильдус Файзов, Заместитель Премьер-министра РТ Зияла Валеева, директор Государственного историко-архитектурного и художественного музея-заповедника «Казанский Кремль» Рамиль Хайрутдинов, председатель исполкома Всемирного конгресса татар Ринат Закиров, ректор Российского исламского университета (г.Казань) Рафик Мухаметшин.

По словам Минтимера Шаймиева, Республиканский фонд возрождения памятников истории и культуры РТ планирует сдать в 2012 году, в первую очередь, объекты дорожной и туристской инфраструктуры. Памятный знак в честь принятия Ислама в 922 году, комплекс Белой мечети и медресе, Музей хлеба.

Муфтии поблагодарили Минтимера Шаймиева за усердие в обновлении Болгара и отметили, что огромная работа, проводимая Фондом «Возрождение» по восстановлению культовых сооружений и благоустройству святых мест радуют мусульман всей страны. Особый интерес у участников вызвала тема организации деятельности медресе и Белой мечети. Также были обсуждены сроки и условия переноса в Болгар самого большого в мире печатного Корана, ныне размещенного в мечети Кул Шариф в Казанском Кремле. Представители мусульманского духовенства и ученыe пришли к мнению о необходимости разработки особого торжественного церемониала, сопровождающего перенос Священной книги в Болгар и размещения его в центре основного зала здания Памятного знака с учетом традиций татарского народа и норм шариата, с участием известных религиозных деятелей, представителей широкой общественности и государственной власти.



При обсуждении был также затронут вопрос об установке в Болгаре скульптуры Даши Намдакова, вокруг которой в последнее время развернулись дискуссии в интернете. Минтимер Шаймиев акцентировал внимание на роли и месте государственной символики в истории булгарской цивилизации. Он подчеркнул, что Крылатый Барс на протяжении многих веков являлся символом Булгарского государства, и установка этой скульптуры не имеет под собой никакой религиозной подоплеки. Это произведение искусства является данью потомков исторической памяти татарского народа, сохранившего и пронесшего этот образ через время и эпохи.

Религиозные деятели выразили признательность М.Шаймиеву за принятие предложения о переносе места расположения памятника вне мест положения мусульманских святынь, отметили, что представленный вариант имеет мало общего с государственной символикой республики Татарстан, а название, данное ему скульптором, не воспринимается верующими, поэтому предложили перенести время и место его установки на более поздние сроки, которые могут быть определены после широкого общественного обсуждения. Минтимер Шаймиев предложил внести предложения по названию скульптуры, предварительно посоветовавшись с автором и учеными. Во встрече также приняли участие руководитель Секретариата Государственного Советника РТ, заместитель руководителя Аппарата Президента РТ Зиявдат Салихов, начальник Управления Президента РТ по взаимодействию с религиозными объединениями Марат Гатин.

Шәһри Болгар – мөселманнар өчен изге рухи үзәк

Русия мөселманнары Үзәк диния нәзарәте рәисе, Баш мөфти Шәйхел-Ислам Тәлгать Тажетдин белән әңгәмә.

– Хөрмәтле мөфти хәэрәт, 2011 елның 19 ноябрьдә Президент Дмитрий Медведев Уфада булган вакытында Русия мөселманнары Үзәк диния нәзарәтендә илебезнән дин әшелләре белән очрашты. Сөйләшүнөн төп темасы – мөселманнарага динни белем бирүне үстерүү, конфессияара бердәмлекне нығыту һәм экстремизмга карши көрәш. Соңғы елларда бу юнәлештә нәрсәләр эшләнә?

– Бу очрашу вакытында да, аннан элек тә динни белем бирү һәм мәдәниятне үстерү турында кинәшләр күл булды. Безнән мөрәжәтләреңез буенча Ислам мәдәниятенә, фәненә һәм мәгарифенә ярдәм фонды оештырылды, хәзер инде ул дүрт елга якын эшләп килә. Фонд һәрбер илдәгә мөфтияләргә, безнән уку йортларына грантлар бирә. Бүген Русиядә жиде Ислам университеты, йөзгә якын мәдрәсә бар. Үзәк диния нәзарәте карамаганда Уфада Ислам университеты һәм сиңез мәдрәсәбез эшли. Аларда динни кадрлар – имамнар әзерләнә. Русия Ислам университетында 700гә якын студент үкүй, шуларның 130 көндөзгө бүлектә, калганнары читтән торып белем ала. Сәләтле, укуда яхшы нәтиҗәләргә ирешкән шәкерләреңез чит илгә дә жибәрәлә. Дистәләп шәкертебез Төркиянең югары уку йортларында белем ала. 10-12 апрельдә Үзәк диния нәзарәте чакыруы буенча Башкортстанга Марокко короле Мөхәммәт VI ның Русиядәге илчесе Әбделкадыйр Лешехеб килде. Аның белән эшлекле очрашулар үткәрдек. Киләчәктә безнән Ислам университеты һәм Марокко югары уку йортлары арасында килемшү төзәләчәк һәм анда шәкерләреңезне 3-5 айлык гарәп телен өйрәнү курсларына жибәрү күздә тотыла.

Һичшиксең, илдә, барлык тәбәккләрдә, мәхәлләләреңездә тынычлыкны саклау, төрле дин һәм конфессияара бердәмлекне нығыту, динни экстремизмга карши көрәш алыш баруда белем кирәк. Мона имамнар һәм осталарбыз үз өлешләрен кертәләр. Белем алу кадрларны әзерләү белән генә чикләнми. Мәчетләреңезнән кубесендә Ислам дине нигезләрен өйрәтү буенча курслар эшли.

Фондның биргән ярдәме белән Ислам университеты башка уку йортлары, мәдрәсәләр белән элементтә торалар. Моның өчен заманча жиһазлар, дистанцион укуту өчен компьютерлар алынды һәм кулланыла.

– Президент белән очрашууда шулай ук илебезнән хаж қылучыларына квоталарны арттыру турында да сүз булган иде. Быел квоталар арттымы?

– Хаж квоталары һәр 1 миллион мөселманнан 1 мең кеше исәбеннән чыгып билгеләнә. Русияда 20 миллионга якын мөселман яшәгәнлектән Согуд Гарәбstanы безнән өчен квотаны 20 мең 500 итеп билгели. Узган ел 2 мең өстәмә урын бирелгән иде. Барырга теләүчеләр күп. Хажга баручыларның 75-80 процента Кавказ мөселманнары. Өле күптән түгел генә хаж миссиясенә делегациясе, безнән диния нәзарәтеннән дә вәкилләр Согуд Гарәбstanына барып кайтты. Алар быел да квотаны арттыруга риза түгел, шул ук 20 мең 500 кеше кала.

Хаж қылу өчен дәүләт яғыннан барлык мөмкинлекләр тудырылган: илчелек һәм консульлыклар виза, табиблар белән тәзмин итүә ярдәм итәләр. Теләгә булган мөселман бер нинди киртәсез хажга бара ала. Узган елда кайбер мөселманнар өчен комачаулар килем чыкты. Алар диния нәзарәте аркылы түгел, э туристик фирмалар белән эш итеп, виза алалмадылар. Безнән кинәшебез шул: һәр хажга

барырга теләгән кеше үзе яшәгән мәхәлләгә, диния нәзарәтенә мөрәжәгать итсен, һичшиксең ярдәм күрер. Барган һәр кеше канәгать, исан-сау хажны үтәп кайттылар.

– Бу очрашууда Дмитрий Медведев шулай ук: “2011-2013 елларда Русиядә Ислам мәдәнияте белгечләре әзерләргә бюджеттан бер миллиард сумга якын акча бүленәчәк”, – диде. Белгечләр әзерләү юнәлешендә нинди эшләр башкарыла?

– Уку йортларына һәм мәдрәсләргә ярдәм курсателә, ул турыдан-туры түгел. Закон буенча дини оешмаларга дәүләт бюджетыннан акча бирергә ярамый. Русиядә жиде Ислам университеты эшли дип әйттәк. Аларның дөньяви вуз-партнерлары бар. Безнәң Уфадагы Ислам университетының вуз-партнеры – М. Акмулла исемендәге БДПУ. Ул методика һәм программалар, уку әсбаплары, китаплар әзерләүдә ярдәм күрсәтә. Педагогия университетында Үзәк диния нәзарәтенә ун урын бирелә, анда еget һәм қызыл түләүсез үкүй. Без мәхаллаләреңез мөрәжәгать итеп, кандидатларны тәкъдим итүне сорыйбыз. БДПУда бездән хәзер 30дан артык студент барлык дөньяви фәннәрне үкүйлар, шулай ук Ислам турында тирән мәғлүмат та алалар.

– Быел 8-10 июнъда Казанда татар дин әшелләренен “Милли тормыш һәм дин” диган темага III Бетенрусия форумы уздырылачак. Узган елгы имамнар форумында жыен каарлары һәр тәбәккә, һәр мәхәлләгә барып житәргә тиеш, дигэн идеgez. Форум каарлары тормышка ашырыламы?

– Әлбәттә, форум кааралары тормышка ашырыла. Бер жыелышта гына бар нәрсә турында сейләшеп, бөтен мәсьәләләрне дә хәл итеп булмый. Форум – фикер алыша торган урын. Мәчетләреңезнән саны ишәя, меннән артты. Ел саен Башкортстан буенча гына да 25-30 яңа мәчет ачыла. Ләкин сүз мәчетләр турында гына түгел, э динни тормыш, гыбадәтханәләрнен нәтиҗәләнеш эшләве, анда килем намаз уку гына түгел, динебезне өйрәнү, тормышыбызын әдәпкә-әхлакка ярашлы итү, балаларны тәрбияләү турында. Быел Башкортстан Президенты Рәсәтмә Хәмитов тарафыннан “Имин балачак һәм гайлә қыйматләрен нығыту елы” дип игълан итеп очраклы түгел. Дин әшелләре форумаңында шундый мәсьәләләр карава. Боларның тормышка ашырылуву еллар таләп итә. Имамнар вәгазыләр сөйли, халык белән эш итә, мәчет-мәхәлләләреңездә төрле конкурслар үткәрә. Русия Ислам университетында уку елы тәмалану, имтиханнарын тапшыру белән студентлар барысы да авылларга китәләр. Анда практика үтәләр, укуту эшләре белән шөгүльләнәләр. Имамнар, осталар һәм шәкерләр форумда кабул иткән каараларны тормышка ашыруда, халыкка динебезне дөрес итеп аңлатуда, яшьләр арасында радикаль фикерләрдән саклануга тырышлыкларын салалар.

– Соңғы елларда мәчетләр күп ачылды, ләкин аларның кайберләренен ишекләренә йозак зленгән, алар жомгаларада гына ачыла. Бу динни кадрлар житмәүдән киләмә, аллә сәбәп башкадамы?

– Аллаһыга шәкер, мәчетләр күп ачыла һәм аларның саны да житәрлек. Без сан артыннан кумыйбыз. Бәлки бу мәчетләрнен эшчәнлеге – бүген көнүзәк мәсьәла. Кайбер авылларда мәчетләрнен ябылып торуы динни кадрлар житмәгәнлектән түгел. Кадрларыбыз бар, ләкин аларның кубесе олы яштә. 70-80 ел буенча динни кадрлар әзерләүгә мөмкинчелек булмады. 1942 елда Бохарада мәдрәсә ачылганнан соң 1980 елга кадәр Русиядән нибары 9 кеше укуп чыкты. 1980 елдан соң гына шәкерләр жибәрә башладык. Ул вакытта илдәгә 70 миллион мөселманга

Бохарада 50 кеше укый иде. 1 миллион мөсеманга 1 шәкерт тә туры килми иде. 1989 елда Уфалда беренче мәдрәсә ачтык, ул бераздан институт, аннары Ислам университети статусы алды. Шуши вакыт эчендә 1 меннинән артык кеше анда укып чыкты. Аларның 97-98 проценты эшли. Ләкин болар гына да житми. Эйткәнемчә, күп мәхәлләләрбездә имамнар олы яштә. Бу авыл мәхәлләләре ечен зур мөмкинчелек. Чөнки мәхәлләләр имамнарга айлык эш хакы бирә һәм алар торыр ечен йорт төзи алмый. Өлкән яштәгә кешенең пенсиясе һәм торырга йорты бар. 70-80 ел дәвамында дөньяда жәннәтне-коммунизмы кем төзеп бирер дип көткәннәр бүген дә муллалар һәм мәфтиләр эшләсен дип көтеп тора. Имамнар күлларыннан килгәнчә, булдыра алганча тырышалар. Ләкин еш кына шуши яна салынган мәчетләрдә да ут һәм газ ечен имамнар үз пенсияләреннән тулиләр. Авылдагы һәр йорттан 10 сум акча жып булса да коммуналь хезмәтләргә түләргә телаүчеләр юк. Моны тормыш авырлығынан гына дип эйтеп булмый. Бу эшләрдә теләк һәм ният, халыкның бердәмлеге кирәк. Бу мулла ечен генә кирәк түгел. Мәчет салучы иганәчеләргә рәхмәт. Ләкин аның янында имамга яшәү ечен йорты юк икән, мәчетнең эшнәң дәвамлы булуын кайтырмаганда – аның, һишиксең, ишеге бикле тора. Әлбәттә, бик күп нәрсә имамның саләтәнә һәм булдыктыгына да бәйле. Без хәзер мәчетне салучыларга гыйбадәтхана янында имам ечен кечкенә булса да йорт төзүне дә тәкъдим итәбез. Быелдан башлаг имамга торырга урын булмаса, мәчетне рәсми ачу мөмкин түгел. Һәрбер мәхәлләдә 6 яки 12 кешедән метәвәллият мәжлесе булырга тиеш. Кызганычка каршы, кайбер яна салынган 100 кешелек мәчетләргә жомгаларда 8-10 кеше генә килә, Ураза һәм Корбан гәтләрендә елына ике талкыр гына ачыла торган мәчетләр дә бар.

Ислам университетында имаманаңың белемен күтәру курслары эшли. Ел саен 200-250 имам бу курсларны үтө. Төрле милләт һәм төрле дин тотучылар арасында татулыкны, дуслыкны саклау, балаларга һәм яшьләргә күркәм тәрбия бирү юлларын анлату буенча семинарлар үткәрәбез. Аларның яхши нәтиҗәләре бар.

Кадрлар житешмәве үзен озак сиздерер эле, 70 ел буена булган динсезлекнән әсәрен 15-20 ел дәвамында гына бетерү мөмкин. Халыкның да, дәүләт оешмаларының да ярдәмләрен өмет итәбез. Бу мәсьәлә буенча Президент Рәстәм Хәмитов белән дә берничә киңәшләребез булды. Дәүләт тә үз тарафыннан мөмкинчелекләрне карый. Ислам мәдәниятенә, фәненә һәм мәгарифенә ярдәм фонды Башкортстан мәхәлләләренә 60 грант бирә. Бу гына аз, әлбәттә. Акча мәчетләрне ремонтлауга, ягулыкка, утка түләүгә тотыныла. Мондай ярдәм алдагы елларда да дәвам итәк дип өмет итәбез

Мәхәлләләрдә хәзер яшьләр дә бар. Үзәк диния нәzarәтенең Башкортстандагы 700 мәхәлләсөнә идарә иткән 40 мөхәсебенең яртысы яшьләр. Яшь имамнарны авылга кайтару һәм беркетеп калдыру ечен аларны хәзмәт хакы белән тәэмин итәргә кирәк. Бу юнәлештә эш бара, ләкин ул тиз генә хәл ителе торган мәсьәлә түгел. Элекке вакытта бу мәсьәләне халык, мәхәллә хәл иткән. Халыктан ярдәм булмаса яшь имамга бик авырга туры килә, ул гаиләсен тәэмин итәргә тиеш. Имам эшкуарлык белән шөгыльләнергә мәжбүр була калса, халык “үзе мулла, үзе башка эш белән шөгыльләнә”, дип үлкәли башлый. Э ул ничек тормыш көтсөн соң, гаиләсен һәм балаларын ничек карасын?

– 2012 елның 1 сентябрьдән илнең барлык субъектлары мәктәпләрендәге 4иче сыйныф укучылары дини мәдәният яисе дөньяви этика нигезләрен өйрәнә башлаячак. Моңа сезнен мөнәсәбәтегез ничек?

– Бу дәресләрне кертүне без, илебизнен төрле дини конфессия житәкчеләре, үзебез Россия Президенты белән очрашу вакытында күтәргән идең. Дәресләрне барлык

мәктәпләрдә өйрәнә башлау алдыннан Русиянең 21 тәбәгендә тәҗрибә үткәрелде. 1 сентябрьдән барлык мәктәпләрдә яна фән укытыла башлауны без хуплыйбыз. Илебиздә йөздән артык милләт вәкилләре яши. Баштан ук балаларны аермас-бүлгәләмәс ечен мөсеманнар, христианнар, һындуләр һәм буддистлар үз диннәре турында мәғьлуматлары туплап, бер китап итеп төпләп, шуның буенча дәрес бирелсен дигән теләгебез бар иде. Халыкта дини тормыш турында мәғьлумат аз, шунлыктан шикшәбәләрдә дә, тарткалашуларга да юл ачыла. Менә шулай килеп чыкмасын ечен бер китапта булсын дип өметләнгән идең. Башка оешмалар үз фикерләрен әйттеләр.

Эле Зинче сыйныфта укучы балаларның ата-аналары арасында үткәрелгән сораштыру буенча Башкортстанда сайланған курслар түбәндәгече: «Дөньяви этика нигезләре» – 72,4, «Дөньякуләм дин мәдәниятләренең нигезләре» – 22,2, «Православие мәдәнияте нигезләре» – 1,8, «Ислам мәдәнияте нигезләре» – 3,6, «Буддизм мәдәнияте нигезләре» һәм “Яңуд мәдәнияте нигезләре” – 0 процент.

Балалар алгебра, физика һәм астрономияне генә түгел, этиканы да белергә тиеш. Ләкин аны динигә яки дөньявига булеп карау мөмкин түгел. Этиканың нигезе – дин. Атанаңы һәрмәт ит, балаларыңа шәфкат-мәрхәмәтле бул, күршеләрен белән дус яшә, һәрбер кешега атабыз Адәм һәм анабыз һауваның баласы итеп кара, дип барлык пойгамбарләр өйрәттеләр, изге китапларда да шулай язылган. Бу дәресләрне кертүдән без хәрләп нәтиҗәләр өмет итәбез. Ул дәресләрне балаларга ничек итеп һәм кемнәр житкөрер? Дәрес аңлатканда укытучының китаптан карап сейләве генә түгел, ә үзе дә шуңарга ышанган, изге-қадерле икәнен аңлатын кешенең һөрәктән чыккан сүзләре генә баланың қүцеленә барып жите.

Президент итеп сайланған Владимир Путин белән февраль аенда очрашу вакытында ул: “Балаларны, яшьләрне тәрбияләүдә дәүләт һәм традицион дини конфессияләр арасында уртак эш көтәбез”, диде. Бигрәк тә авыл балалар бакчаларында һәм мәктәпләрдә бу эшкә мөмкинчелек ачылса иде. Анда дин әнелләре кереп, намаз укырга яки гыйбадәт қылырга түгел, ә шул ук этика – әдәп-әхлак хакында сейләрләр иде. Кайбер төбәкләрдә бу бар, ләкин күп урыннарда якын да китермиләр. Ата-ана үзе сейләми, я белми, я аңлатырга вакыты юк. Эби-бабай бар да, юк та – я картлар йортында, я аерым торалар. Атнага бер генә күргән оныгына алар нәрсә өйрәтсөн? Шулай булгач, кем өйрәтергә, аңлатырга тиеш? Дин әнелләре, мәчетләрдә хәзмәт иткән имамнар мәктәпләргә килеп, әдәп-әхлак турында сейләргә, сүгәнмәскә, тәмәке тартмаска, эчмәскә, “балалар, болай эшләргә ярамый”, дип яхшылыкка өндәргә тиеш. Мәктәпкә дин әнеленен килеп бу хакта сейләве начармени?

– Шәһри Болгарга “Саклаучы” дип атала барсның күйдүру мәсьәләсө татар жәмәгатьчелегендә зур шау-шу тудырды. Сезнен мона карата фикерләргезнә эйтсәгез иде.

– Без 1989 елдан башлаг ата-бабаларыбызының туган тәбәгендә «Изге Болгар шекер» жыенның үткәрабез. 1400 ел буе халык анда йөргән. Пәйгамбәребез (с. г. в.)нен өч сәхабесе моннан 1422 ел злек килеп, Аллаһының динен аңлаттылар, Ислам нуры бетен илгә жәелә башлады. 310 нижри ел, 922 милади елда Ислам болгар бабаларыбыз тарафыннан рәсми дин булып кабул итеде. 1989 елның августында Болгар бабаларыбыз тарафыннан Ислам дине кабул итүнен нижри хисап белән 1100 еллыгын һәм Диния нәzarәтенең 200 еллыгын рәсми рәвештә билгеләп үттөк. Бәйрәм ҹараларында 28 илдән кунаклар катнашты. Соңында Болгар жыенның үткәрудә Бетенденея татар конгрессы да актив катнаша. Минтимер Шәһимие житәкчелегендә Шәһри Болгарны һәм Свияжскийны тергезү максатында “Яңарыш” фонды төзелде.

Халыкның һәм безнең тәләкләре бене кабул итеп, анда хәзер зур эшләр эшләнә. Шәһри Болгарда мәчет һәм мәдрәсә төзелә, Ислам динен кабул итүнең билгесе итеп бина төзелде, анда музей да булачак. Без монарга бик куанабыз, бу эшкә ярдәм иту өчен барлық мәхәлләләре бене мөрәҗәгать иттөк. Алардан “Яңарыш” фондына ярдәм жиберелә.

Һәйкәл хакында мин 20 февральда Татарстан мөселманнары диния нәзарәте рәисе, мәфти Илдус хәэрәт Фәездән ишеттөм. Ул: “Мәфти хәэрәт, Шәһри Болгарда борынгы мәчеттебез янына барс һәйкәлен куярга уйлылар, зинһар шул фикерне тормышка ашырмасалар иде, Минтимер Шәймиев белән сөйләшсәгез иде”, – диде. Мин шунда ук Минтимер Шәрип улына шалтыраттым, “Мәчет ишек алдында барс һәйкәлен кую бер дә килешмәс”, дип мөрәҗәгать иттөм. Ул: “21 февральда бу мәсьәләне карау өчен бер мәжлес үткәрик”, диде. Анда мәчеттөн ижатасында бу һайкалне куймаска карап ителгән. Интернэттан ул һәйкәлнен фотосурәтен чыгарып бирдөлөр – ул котоңыч! һәйкәл скульптор Даши Намдаков тарафыннан ясалган, заказы да Болгар өчен булмаган. Бу һәйкәлне кую түрүнда алдан бернинди сөйләшү-киңәшүләр дә булмаган иде. Минтимер Шәймиев белән без берничә тапкыр сөйләштөк. Бөтөн мәфтиләре бене дә бу һайкал Болгарга бөтенләй килемши, дип аңлатырга тырыштык. Сәхабәләр килгән изге, 1400 ел буе ата-баларапызы Аллаһы динен саклап килгән урынга мондый һәйкәл куелса ничек иттереп без анда барыбыз, бу мәжүсилекнен бер галәмәт бит дип әйткән фикерләре житкердек. Дин дәүләттән аерым. Дәүләт символикаларына бернинди каршылыгыбыз булу мөмкин түгел. Татарстанның гербындағы ак барс болгар заманында ук булган. Ләкин һәйкәл кыяфәттән түгел. “Саклаучы” дип аталған барс һәйкәленен Татарстан гербындағы ак барс белән бернинди уртаклыты юк. Аермасы – жир белән күк арасы. Беренчедән, “саклаучы” – Аллаһының 99 мәбарәк исеменен берсе – “хәфиз”. Аллаһының исемен бер һәйкәлгә бирә тораган булсан – бу мәжүсилекнен турыдан-туры үзе була.

6 апрельда “Яңарыш” фондында янадан бер мәжлес үткәрелде. Анда Татарстан мәфтие Илдус хәэрәт Фәез, Мәскүдән мәфти Равил хәэрәт Гайнетдин һәм мин катнашты. Утырышны Минтимер Шәймиев алып барды. Без үз фикерләре бене житкердек. Быел Болгарга олы Коръән Кәrim кулачак һәм “Ак мәчет” ачылачак. Үзәк диния нәзарәте исеменнән без Болгарны күтәргәне, бу һәйкәлне мәчет янына кую фикереннән ваз кичкәнә өчен Минтимер Шәймиевка рәхмәтләре бене әйттөк, хәер-догаларыбызын житкердек. Жәмәгатьчелек фикерләшсөн, халык арасына гауга көрмәслек булсын, изге Болгарыбызын күтәрик, бер өч елга бу һәйкәлне кую мәсьәләсен түктатып, кичектереп торыйк дип тәкъдим иттөк. Асыл теләгебез шул – мондый изге, барыбыз өчен рухи үзәк булган урын Болгарны торғызу эшләрен дәвам итк. Изге урыннары турыдан мәжүсилектә гаепләрлек, милләтебез арасында фетнә, гауга чыгара торган шәбәхәле һәйкәл куюлардан сакланыйк. Мәжлестә без шуши фикерләрне житкердек. Элбәттә, дәүләт үзе карап итә, ләкин жәмәгатьчелекнен фикере иске алынырга тиеш. Демократик дәүләттә яшибез, халык белән кинәшеп эш итәргә кирак. Безне мәчеттән өйрәтеп ятмасыннар дигэн фикерләр дә ишетергә туры килә. Мәчетләрдән кемгә дә булса аkyл өйрәтеп утыру юк. Без Аллаһы Тәгаләнене Коръән Кәrimеннән һәм Пәйгамбәребез (с. г. в.)нен сөннәтеннән чыгып кына әйтгәбез мөмкин. Болгар бабаларыбызы бүген күтәрелеп карасалар, бу һәйкәлне күрсәләр нәрсә дип әйттерләр иде икән? “1400 ел буе Аллаһының динен саклап килдек тә хәзер шуши аждаһаны күйдәгизмы!” диярләр һәм битебезгә төкөрелрәр иде. Без моны аларга тиеш. Имамнар да, мәфтиләр дә бу сүзне

әйтмәсә башка кем әйтсөн? Эчкечелек, наркомания, явызлыкка каршы көрәш түрүнда фикерләре бене әйттәбез бит. Ул вакытта бер кем дә: “Муллалар нәрсә сөйлисез”, дип түктатмый. Чынында аны ата-аналар сейләргә тиеш. Белгән гыйлемен яшереп торган кешене Пәйгамбәребез (с. г. в.): “Телсез шайтан”, ди. һәйкәл кую мәсьәләсө аkyл белән хәл итeler, күнелләре бене дәрт биреп торган изге урында мәжүсилек галәмәтләре булмас дигэн өметтә калабыз, шуны телибез, утенәбез.

Безнең шәһри Болгарга баруладыбызга каршы булганинар да бар. “Хаж урынына анда барасыз, ул – мәжүсилек”, диләр. Болгарга бару бернинди дә хаж кылу түгел. Изге Болгар жынында күпмәе милләтләр, халыклар арасында бабаларыбыз үз тәләк-ихтыялары белән Аллаһының динен кабул иткәненә шәкөр итәбез, хәер-дога, тәүбә кылабыз, шатланып-куанып кайтабыз. Арабызда бердәмлек-татулык саклауда да моның ярдәме бик күп. Анда чиркәүләр да бар. Анының да без бер дә борчылмыбыз. Безнең тарихыбыз шундый. Аллаһы Тәгалә тутан илбездә йөздән артык милләтне бергә жыйды. Без – ватандашлар да, күршеләр дә. Аллаһыга шәкөрана кылып, изгелектә генә узышып, илбезнең чачәк атуы өчен тырышып хәзмәт итәргә, дөнья-ахирәт бәхетенә ирешүләрне Рабыбыз Аллаһ насып итсө иде.

Фәнүз Хәбибуллин
әнгәмәләште.

СЕМИНАР в г.ДАВЛЕКАНОВО



В одной из старейших мечетей г. Давлеканово 21 марта состоялся очередной семинар имам-хатыбов, имам-мухтасибов: Альшеевского, Благоварского, Давлекановского, Кармаскалинского и Чишминского районов. На таких семинарах, которые проходят раз в квартал, священнослужители мусульманских религиозных организаций получают исчерпывающие ответы на насущные проблемы общины, слушают лекции, а также делятся между собой опытом и проблемами.

На этом собрании обсуждались пробоемы строительства и ведения работ по реконструкции мечетей, их функционирования, вопросы своевременной регистрации, взаимодействия с Фондом поддержки исламской культуры, науки и образования, введение в школах нового предмета - “Основы культуры традиционных конфессий” и мн. другое.



РАСУЛЕВСКИЕ ЧТЕНИЯ

При поддержке министерства культуры региона и главного управления молодежной политики Челябинской области 29 марта в Троицке прошла Всероссийская научно-практическая конференция "Расулевские чтения: Ислам в истории и современной жизни России". Мероприятие было посвящено памяти известного исламского просветителя Зайнуллы Расулаева. Участников приветствовали почетные гости - заместитель Губернатора Челябинской области П. Рыжий, глава Троицкого городского округа В. Щекотов, Верховный муфтий Талгат Таджуддин архиепископ Челябинский и Златоустовский Феофан. После церемонии открытия состоялось главное событие дня – подписание соглашения о социальном партнерстве между администрацией Троицка и РДУМ Челябинской области при ЦДУМ России. Вторая часть конференции прошла в стенах Троицкого филиала Челябинского государственного университета, где была организована работа нескольких тематических секций. На одной из площадок разговор шел о духовном наследии Зайнуллы Расулаева в современном исламском мире, на другой - гости конференции обсудили трансформационные процессы в мировом Исламе. На главной площадке состоялась встреча председателя ЦДУМ России Талгата-хазрата Таджуддина со студентами и учащимися образовательных учреждений Троицкого городского



округа.

В разговоре с молодежью Верховный муфтий уделил особое внимание проблемам экстремизма. Было сказано, что реальность сегодняшнего дня - рост межэтнической и межрелигиозной напряженности, а национализм и религиозная нетерпимость становятся, как известно, идеологической базой для самых радикальных группировок и течений. Бог един для всех людей, Шейхуль-Ислам призвал студентов и учащихся быть толерантными к людям с другим вероисповеданием. По мнению Верховного муftия, именно от взаимоотношений молодежи во многом зависит, какое положение будет в стране и в мире.

Из выступления шейхуль-Ислам Талгат Сафа Таджуддина на конференции

Личность Шейха Зайнуллы-хазрата Расула ширко известна во всем мире не только среди мусульман, но всем, кто знаком с цивилизацией ислама или интересуется историей России. Тем более, помнят и чтят его имя у нас в России и на Урале, где родился и вырос этот праведный муж. Такая известность и популярность в народе, не может возникнуть из ничего. Это, конечно, результат подвижнической деятельности Зайнуллы-хазрата, следствие его служения Богу, своей вере и своему народу.

Жизнь его была преисполнена благими начинаниями, полна трудностей и непрерывного усердия на пути поиска знаний, смысла бытия и постижения истины! А достижения его воплотились в делах учеников и в памяти многих и многих людей! Материальным воплощением трудов Зайнуллы Расулаева стало его медресе «Расулия», ставшая высшей школой для сотен и сотен шакирдов из разных уголков Евразии. Недаром его почитают как духовного наставника и великого просветителя и татары, и башкиры, и казахи, и киргизы, и узбеки, а так же представители

мусульманских народов Кавказа.

Волею судьбы Зайнулла ишан хазрат покинул этот мир в год начала великой смуты в Российском государстве, ставшей началом долгого периода атеизма и воинствующей антирелигиозной пропаганды. Но дело З.Расула жило. Уцелевшие в жестокой борьбе его ученики продолжали передавать свои знания, если не ученикам, то, по меньшей мере, детям и внукам. Один из сыновей самого Зайнуллы ишан хазрата Габдурахман Расулов стал Муфтием, председателем духовного управления мусульман Европейской части СССР и Сибири, преданно служил своему Отечеству и исламу, сохраняя идеи своего отца и передавая их потомкам.

И все же многое в биографии З.Расула осталось скрытым от нас или было утрачено за 70 лет атеизма, когда даже упоминание имени шейха З.Расула в позитивных интонациях могло быть истолковано как неблагонадежность. К счастью, ученики З.Расула сделали много для сохранения и его доброго имени, и его научного наследия, и фактов его жизни и деятельности. Это стало

основой для дальнейшего изучения не только его биографии, но и его богословского наследия. За два десятилетия возрождения Ислама сделано немало на этом пути и настоящее собрание ученых и богословов яркий тому пример. За последние пять лет это уже второй крупный и представительный форум, посвященный Зайнулле хазрату Расулову, проходящий на его Родине на Южном Урале. В рамках этой конференции, нет сомнения, будет сказано много важных и добрых слов в адрес Зайнуллы хазрата. Судя по программе конференции отражающей значительное представительство исследователей исламоведов, представителей светских и религиозных наук, историков, философов, педагогов и теологов, мы узнаем много нового не только о его жизни и деятельности, но и в целом об исламе, о нашей родине, о людях. И в этом мы видим великий гуманистический смысл жизни, прожитой самим шейхом Зайнулла хазратом, который через столетие вновь собирает нас для обсуждения важных и насущных вопросов бытия.

НАВРУЗ - ПРАЗДНИК ОБЪЕДИНЯЮЩИЙ НАРОДЫ

Навруз - это праздник не одного человека, это праздник семьи, праздник махалли, праздник всего мусульманского народа. Навруз с фарси переводится как Новый день ("нав" - новый, "ruz" - день). Поэтому этот праздник воспринимается как начало всего нового. Как правило, испокон веков считалось, что Навруз - это символ достатка и изобилия. По традиции в эти дни земледельцы начинают весенние работы с надеждой на обильный урожай.

14 апреля в уфимском парке им. И. Якутова прошел праздник весеннего равноденствия - Навруз. В столице республики этот праздник отмечается уже тринадцатый раз и стал добной традицией собирающей всех в одну большую семью. Торжество было организовано Министерством культуры Республики Башкортостан, Домом дружбы народов РБ и национальными центрами республики. В нем принимали участие и.о. министра культуры республики Камиля Давлетова, заместитель председателя Госсобрания-Курултая Республики Рафаил Зинуров, председатель Центрального духовного управления мусульман России, Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин, директор Дома дружбы народов Башкортостана Вельмир Азнеев, заместитель главы администрации города Уфы Сынтимир Базитов, заместитель начальника Управления о б щ е с т в е н н о -

политического развития Администрации Президента РБ Ришат Сабитов, Генеральный консул Таджикистана в Уфе Содик Имомов, а также представители национально-культурных и историко-культурных центров республики.

— То, что мы сегодня читим традиции, заложенные нашими предками, говорит о многом, — отметила Камиля Давлетова. — Навруз — это праздник единения, весны и любви. Мы испытываем огромную радость и гордость от того, что язык и культура каждого народа воспринимаются как величайшая ценность. Наша совместная работа позволяет нам удовлетворять в полной мере те культурно-национальные потребности, которые испытывают народы, проживающие на территории нашей республики. Такие праздники позволяют увидеть всю культуру наших народов, всю красоту. Мы всегда будем стремиться к тому, чтобы сохранить межнациональное

согласие. Такие праздники являются объединяющими для наших народов.

Факт того, что на торжество пришло много молодежи, по ее словам, говорит о том, что традиции будут сохраняться.

Рафаил Зинуров от имени Госсобрания республики поздравил гостей торжества с Наврузом.

— Для многих из нас Уфа — вторая родина, — обратился он к собравшимся. — Высшее творение Бога — человек. Высшее достижение человечества — мир и согласие.

Кроме того, он обратил внимание на то, что сегодняшнее торжество совпадает с великими православными торжествами в преддверии Пасхи.

Выступление Верховного муфтия

“Дорогие друзья сегодня у нас великий день — Навруз байрам. От имени Центрального духовного управления мусульман России сердечно поздравляю



всех вас. Желаю мира, счастья и радости в каждый день нашей жизни. Здесь говорилось, что это праздник мусульманских народов, начало нового мусульманского года издревле, но Навруз «Нау» значит новый, «ruz» — это день, по персидски — новый день. В этом году чуть-чуть переместили не на 21 марта, а на апрель. Ошибка это или нет?

Никакой ошибки в этом быть не может, ведь каждый новый день должен быть для нас радостью и каждый день мы должны радоваться этому. Но до того как наступит новый день сначала есть ночь, темнота. У нас у мусульман и у многих народов сутки начинаются с заката солнца. Солнце зашло, ночь наступила, вот тогда день начинается. Но, как в темноте может начаться день? Перед началом дня нужно отдохнуть, приготовиться к труду, к жизни. На самом деле, перед тем как родиться в этот мир, прийти в этот мир мы тоже были в темноте в



чреве матери, потом родились и живем и весь мир, вся Вселенная, что вокруг нас было когда-то ничто — темнота. И Всевышний создал этот мир, потому что Он — Светоч мира, Мы называем Его Аллах, другие Бог, Тенгре, Ходай, но Он Один для всех. Он создал и небеса и землю. Он — “Светоч небес и земли”. Без света мы не можем увидеть ничего и, если вдруг в доме ночью или вечером погас свет, ищем свечу, фонарь даже дверь не можем найти или друг друга увидеть. Без Светоча, без света жизни быть не может. И поэтому этот праздник на самом деле праздник всего человечества, всех народов. Всегда люди радовались и радуются жизни, потерять радость жизни — это огромная беда. Немало сейчас людей, которые не могут радоваться жизни — они не видят ни друг друга, ни создания Всевышнего, не видят ни солнца, ни звезд, не видят, как трава пробивается сквозь землю весной, как журчат ручьи, как шумят леса.

Этот праздник пробуждает нас к жизни, и он не только мусульманский, он праздник всех благодарных людей. Когда мы говорим: «Как живешь?», редко, кто отвечает «Как в Раю». На самом деле всем хочется Раю. От Адама и Евы, все люди на Земле, сейчас нас уже семь миллиардов и чуть больше, помнят, как было в Раю и в жизни хотим устроить и пытаемся и надеемся, что и в вечной жизни достигнем довольства Всевышнего и райской жизни. В жизни то, что мы пытаемся сделать — это преходящее. Мы седеем и стареем, но наши дети и внуки не должны отчаяваться, мы должны показывать им пример жизнерадостности, надежды и мечтать, чтобы все у нас будет прекрасно”.

Окончание, начало на с. 14

А как этого достичь? Без мира и согласия никогда этого не будет. Когда мы радуемся тому, что солнце светит, что весна наступила, скоро, Инша Аллах, наступит и лето, но затем и осень и зима. И мы, живя каждый день, каждый месяц, каждый год, считаем. Это нельзя забывать, и приходит время, когда мы возвращаемся в вечность. Мы знаем, что и конец света наступит. Не только в Священных писаниях, сегодня и ученые об этом говорят. Через миллион лет, через десятки миллиардов лет, а некоторые говорят, что и сегодня ночью может случиться, но Пророки и Посланники Всевышнего (с.г.в) говорили: "Не наступит конец света, пока на земле есть хотя бы один человек, который верует в Бога и живет по-божески". От нас очень многое зависит. Высшее творение Бога – это человек. И солнце и луна и вся природа, весь окружающий мир созданы только для нас. А мы для чего? От нас ни шерсти, ни молока. Мы только для того, чтобы благодарить Его и жить по-божески. А жизни по-божески это значит чтить родителей, воспитывать детей и внуков жить в мире и согласии. В этом году указом президента республики Башкортостан - Рустэм Закиевич Хамитова, этот год – объявлен "Годом благополучного детства и сохранения семейных ценностей". Успеем ли мы в этом году исполнить эту задачу?! На самом деле, это заострение внимания на этих ценностях. И сохранение семейных ценностей и создание благополучного детства – это задача каждого из нас и всего человечества, а для этого несомненно нужно радоваться жизни, радоваться каждому дню этой жизни, радоваться солнцу. О жизни по-божески Посланник Всевышнего говорит: "Вы никогда не достигнете счастья этого и вечного мира и райских наслаждений, пока не уверуете в Бога, но вы по - настоящему не уверуете в Бога, пока не полюбите друг друга". Все люди, сейчас нас уже семь миллиардов, мы не просто должны жить толерантно, не просто терпеть друг друга, а должны любить друг друга и начинать мы должны в семье, с близкими, с соседями и к какой бы нации, к какой бы конфессии мы не относились, видеть друг в друге прежде всего родного, близкого человека, сестру и брата. "Распространяйте мир и спокойствие и тогда вы полюбите друг друга. Вера будет ваша настоящей и искренней и достигнете счастья этого и вечного мира". Поэтому такие праздники не только раз в году, даже каждый день нужны нам".

На территории парка каждый национальный центр представил наиболее полно культуру своего народа – национальные костюмы, угощения, предметы изобразительного и декоративно-прикладного искусства, домашнюю утварь, танцы, песни, музыку. Выступили творческие коллективы, были проведены спортивные состязания и выставки, все желающие смогли попробовать национальные свежеприготовленные угощения – плов, шашлыки, горячий чай с чакчаком и многое другое.

В.Шарифуллина

Конференция Региональной национально-культурной автономии татар

21 апреля в уфимском татарском театре «Нур» прошла III конференция Региональной национально-культурной автономии татар Республики Башкортостан.

В ней приняли участие более 300 делегатов из городов и районов Башкортостана, представители органов государственной власти республики – М.Марданов, заместитель руководителя Администрации Президента РБ, С. Сагитов, заместитель Премьер-министра Правительства РБ, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин, средства массовой информации.

На открытии конференции гостей встречали юноши и девушки в татарских костюмах и ансамбль гармонистов. Заместитель руководителя Администрации Президента Башкортостана Марат Марданов зачитал приветствие Президента Республики Рустэма Хамитова участникам форума. **«Башкортостан – один из самых многонациональных регионов России, – отмечается в приветствии Президента. – В республике реализуется действенная национально-культурная политика, направленная на поддержку языков, национального образования и печати, укрепления межэтнического согласия. Сохранение исторических корней и национальных традиций татарского народа, многоцветия культур народов Башкортостана является важной задачей. На протяжении многих веков башкиры и татары проживают в мире и согласии как два братских народа. В тесном взаимодействии они создавали прекрасные образцы культуры».**

Из выступления Верховного муфтия, Талгата Сафа Таджуддина.

«На этом собрании, носящем название "Башкортостан татарлары региональ милли-мэдэни мохтэриятен III конференциясе", слово "мохтэрият" является арабским словом, и в переводе означает – "избранный, наилучший". На Вас лежит большая ответственность за работу в области объединения народа, сохранения нашего родного языка, наших незабвенных традиций. Эта работа не должна мешать и приносить вред другим. Все народы на нашей земле являются созданиями Всевышнего. Только в Башкортостане проживает бок о бок более 100 национальностей. Мы все собраны на этой земле по воле Всевышнего. И поэтому для существующих национально-культурных автономий различных народов имеются безграничные возможности для реализации работы над сохранением национальных ценностей, традиций, родного языка. На сегодняшний день наш мир испытывает большие проблемы в области экологии, сохранения окружающего мира. И, глядя на эти катаклизмы, задача каждого из нас, несмотря на национальную принадлежность, не остаться в стороне и общими усилиями преодолевать их – это наша святая обязанность. Этот год в нашей республике президент Рустэм Закиевич указом от 30 января, объявил "Годом благополучного детства и укрепления семейных ценностей" и это задача ни одного года, а всей нашей жизни. У нас большое поле работы, и поэтому необходимо прилагать совместные усилия в сохранении Отечества, мира на земле народного единства, родного языка, в обеспечении подрастающего поколения жизнью в процветающем государстве и здоровом от пороков обществе».

Председатель оргкомитета конференции, Салават Сагитов в своем выступлении отметил, что в республике проводится большая работа по сохранению культуры татарского народа: функционируют татарские театры, работают десятки татарских народных коллективов, в Буздякском районе действует Татарский историко-культурный центр «Килимово». Кроме того, из года в год сотни туристов из Башкортостана принимают участие в проекте «Путешествие в Великий Булгар». В Башкортостане созданы условия для изучения родного языка, его преподают в средних школах, гимназиях, детских садах, воскресных школах, вузах.

В рамках конференции в театре «Нур» показано красочное театрализованное представление «Нурлы сэфэр», были оформлены выставки изделий декоративно-прикладного искусства, сувениров, фотографий выдающихся представителей татарского народа, книг, журналов и газет на татарском языке.



Троицк - возрождение медресе

В городе Троицк Челябинской области в скором времени планируется восстановление медресе, которое в прошлом было известно на весь исламский мир. По словам муфтия Челябинской и Курганской областей Ринат-хазрат Раева, ремонт здания исламского учебного заведения, сохранившегося с дореволюционных времен, можно провести в кратчайшие сроки и начать здесь обучение слушателей.



До революции 1917 года в Троицке существовало несколько медресе. Троицкий духовный центр был известен не только в России, но и за рубежом: в медресе применялись новейшие методы обучения.

«Нам необходимо самим обучать своих специалистов-священнослужителей. В медресе можно будет поступить после получения среднего общего образования», – рассказал Ринат Раев, подчеркнув, что подготовка кадров должна вестись прежде всего на территории России, а не за рубежом, откуда приходят различные деструктивные течения религии. «Мы даже в Каирский университет не отправляем с нуля, только после обучения в Российском исламском университете в Уфе», – отмечает Ринат-хазрат. По мнению представителей традиционного ислама, единственным способом борьбы с деструктивными течениями религии, является подготовка кадров.

Курсы повышения квалификации

В Духовном образовательном учреждении медресе «Нуруль Ислам» г. Октябрьский Республика Башкортостан, согласно указу Председателя ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддина от 18 ноября 2010 г., прошли очередные курсы повышения



квалификации имамов и их помощников. Слушатели курсов прибыли из Ермекеевского, Шаранского, Туймазинского, Бузяксского, Бакалинского, Белебеевского, Альшеевского, Илишевского районов РБ и самого г. Октябрьского. Имамы изучали правила чтения Корана, Фикх, Ақайд, занятия проводятся строго в рамках ханафитской правовой школы.

Блестящая победа

6 апреля в мечети Марджани (г. Казань РТ) прошел конкурс для детей по правильному чтению Корана. Его название – «Сестры и братья Сююмбике» - не случайно. Одна из 16 номинаций носит имя последней татарской царицы Сююмбике.

Организаторы конкурса - общественная организация «Муслима», мечети «Сулейман» и «Марджани». В конкурсе были сотни вопросов по культуре и религии. Конкурс прошел в этом году уже в пятый раз и приобрел всероссийское значение. Соревновались более 200 детей от 4 до 18 лет.

Студентки первого курса медресе «Нуруль Ислам» г. Октябрьский РБ ЦДУМ



России Рамазанова Айгуль заняла 1-е место, Рамазанова Мадина - 2-е место.

Межрегиональный конкурс чтецов Корана

Конкурс учащихся медресе Приолжского федерального округа, организатором которого выступило медресе «Биляр» Ульяновской области, проводится

На конкурс 14-го апреля были заявлены учащиеся медресе «Биляр» г. Ульяновска, «Хусаиния» г. Оренбурга, «Нуруль Ислам» г. Октябрьска, «Ак умут» г. Казани, «Гали» с. Алькино Самарской области, «Нур» г. Самары, «Гулистан» с. Шыгырдан ЧР.

Жюри конкурса, представленное известными знатоками Корана, кариями и хафизами, а также преподавателями РИУ, высоко оценило подготовленность каждого



участника.

Муфтий Ульяновской области Савбан хазрат Сулейманов выразил благодарность организаторам конкурса в лице ректора медресе «Биляр» Ильдара хаджи Сафиуллина, за хорошую организацию мероприятия, за усердие в деле возрождения исламских ценностей.

**РИУ ЦДУМ России
представлен на
выставке
«Образование.
Наука. Карьера-2012»**



Российский исламский университет ЦДУМ России ежегодно принимает участие в подобного рода мероприятиях и стабильно пользуется большим интересом среди учащихся общеобразовательных школ. На выставке можно ознакомиться не только с условиями приема и конкурсом при поступлении в университет, но и посмотреть практические наработки РИУ – учебную литературу.

Своё внимание исламскому учреждению также уделил министр образования РБ Альфис Гаязов, который принял участие в официальном открытии выставки. «Спасибо, что устраиваете такие полезные выставки, необходимые для абитуриентов, помогаете им в выборе учебного заведения», – сказал министр проректору РИУ Марсу Ахметову.

**Уважаемые читатели! Отнеситесь с почтением к газете, не используйте ее в недостойных целях,
ибо в ней упоминается имя Создателя. За добро Ваших сердец воздастся Вам добром.**

Учредители: Центральное Духовное управление мусульман России
Адрес: 450057 г. Уфа, ул. Тукаева, 50
Тел.: (347) 250-80-86;
Факс: 250-80-99
Сайт: www.cdum.ru
e-mail: Maglumat-Bulgar@yandex.ru

Редактор и
ответственный за выпуск
З. Карабаева
Заместитель редактора
Д. Ризванова

Объем: 16 полос
Тираж: 2500 экз.

Газета издаётся при содействии и
финансовой поддержке некоммерческого
благотворительного
«Фонда поддержки исламской культуры,
науки и образования»